

民國秘史

轟動中外的間諜案

(下)

● 經盛鴻 (南京師範大學歷史系副教授)

統帥下令限期破案

日本間諜的猖狂活動與中國最高當局連續發生的重大泄密事件，以及由此引起的一系列嚴重後果，引起蔣介石極大的震怒。

蔣介石在盛怒之下，連夜召來各軍警憲特機關的負責人：軍統的戴笠、中統的徐恩曾、憲兵司令兼南京警備司令谷正倫等，訓了一頓以後，下達一道十萬火急的命令，嚴令他們在一個月內要把出賣軍政重大機密的漢奸間諜統統偵查出來，嚴加懲辦，否則，將唯他們是問。

一九三七年八月下旬，華北前線與淞滬前線的戰事愈來愈激烈，眼看國軍快支撐不住，南京也將難保。抗戰形勢十分的緊張。

軍警憲特機關的首長們接受了蔣介石的嚴令後，立即調動與指揮本部門大批人馬，全力以赴投入偵破日諜案中。

然而，偌大的南京，人海茫茫，事情又牽涉到南京政府最高層，而且戰爭迫近，兵荒馬亂，到哪裡去尋找這夥隱藏極深、手法又極陰險狡猾的日諜漢奸呢？

在破案工作中，以谷正倫為首的南京警備司令部得了地利之便。因為他們多年直接掌管南京

的警備與治安，工作人員深入到南京的大街小巷與三教九流之中，耳目密佈，情況熟悉，情報靈活；更為重要的是，早在兩年多前，他們就在所屬特警第二隊中成立了一個極機密的「外事組」，專門從事對日本駐南京使領館的反間諜工作，已經建立了一些重要的秘密情報網，並取得了一些工作成果。

那還是在一九三四年前後，由於日本不斷擴大侵華，加強在中國的情報活動，並於一九三四年六月在南京製造了震動中外的「日本駐南京副領事藏本失蹤事件」以後，被搞得心神不安、精疲力盡的南京國民政府的要人們，為對付神出鬼沒的日本間諜，預防「藏本事件」式的事再度發生，特地秘密指令南京警備司令部加強反日諜的工作與對日本使領館的監視。

陳耆才機智又勇敢

南京警備司令兼憲兵司令谷正倫是蔣介石的親信部下。他接到蔣的指令後，立即抽調部下中

的精幹人員，在所屬特警二隊成立了「外事組」，專做對日本使領館的反間諜工作。

「外事組」本部設在南京市中心鼓樓附近，離日本使領館很近，約有數十人，由一位姓丁的隊長領導，全體成員都是經驗豐富的偵緝人員。丁隊長名克勤，是一位老牌特工情治人員。

「外事組」對日本使領館佈置了嚴密而又隱蔽的監視跟蹤網：在日使領館前的鼓樓叉路口設立了一個賣菸酒零碎的小商店，既作為對日使領館的監視崗，又作為外事組偵緝人員秘密接頭的交通站；另外，在鼓樓公園內外各要道口，由外事組偵緝人員分別化妝成賣報的、測字的、擦皮鞋的和拉人力車的等等，對進出日使領館人員進行偵察與跟蹤。

尤其重要的是，外事組通過關係，結識了一位在日本使領館內做事的中國人，並經過工作將其發展為秘密的內線關係。此人名叫陳耆才，是以理髮師身分被僱用進入日本使領館的。因他精明強幹，辦事利落，深得日本總領事須磨的賞識與信任，被提拔為總領事的「貼身使用人」（日式稱呼，即勤務員），常因替須磨辦事而頻繁出

入日本使領館。陳耆才文化水準雖不高，但機智勇敢，且富有愛國思想，因此經外事組施以思想教育與特工技術訓練，成爲一名出色的反間諜人員。外事組任命他爲「特別通訊員」，代號爲「二十三號」。陳耆才又學會了一口流利的日語，在日使領館中工作更爲得心應手，曾先後竊聽與獲取到不少有價值的日本侵華陰謀計畫情報送交外事組，取得較好成績。

掌握內幕獲得重賞

例如，在一九三五年到一九三七年間，日本間諜機關多次派遣日本浪人到中國各地尋覓滋事，製造事端，爲其政治詭詐與戰爭威脅尋找借口。當這些浪人來到南京日本使領館接受指示匯報工作時，多爲陳耆才獲取到情報，使中國政府能事先採取預防措施，多次使日謀陰謀未能得逞。

又如，一九三六年十月，日本新任駐華大使川樾茂以「天皇特使」身分，在中國南北奔走後，來到南京，下榻日使領館內，準備與蔣介石及外交部長張群直接談判，威脅中國政府承認廣田三原則，承認僞「滿洲國」與華北特殊化，並同意簽訂「中日共同防共協定」。日方的用心是企圖控制中國政府，破壞中國主權。在中日正式會談前，中國政府對川樾茂來華的內幕與目的完全不清楚，因而不能確定應付對策與談判中的態度，顯得六神無主，舉棋不定。蔣介石緊急限令外事組迅速摸清川樾茂來華內幕與談判意圖，以便採取對策。外事組將這一任務交給了「二十三號」陳耆才。

陳耆才經過偵察，發現川樾茂下榻於日本使領館後，即將所帶談判文件交給須磨鎮入保險箱內。陳耆才遂在一個適當時間，趁須磨在浴池熱水浴假寐時機，敏捷地偷出須磨保險箱鑰匙，在一塊肥皂上按下一個模型，然後讓外事組去配製一把鑰匙。隔了一天以後，陳耆才又趁須磨宴客機會，將保險箱內的文件用微型照相機拍下照片，再把文件放回原處。當晚，外事組就將陳耆才送來的底片放大沖洗贍譯出來，火速送給蔣介石，使中國政府在與日方正式會談前掌握了對方內幕。因爲此事，谷正倫與「外事組」都獲得蔣介石的重賞。戴笠的軍統在事後也不得不感到自愧弗如。

這次，谷正倫與南京警備司令部再次將破獲潛藏在國民政府上層核心的日諜的任務，交給了「外事組」。

蓮花姑娘知道真相

一九三七年八月底，南京警備司令部特警第二隊所屬「外事組」，在接受了迅速偵破日諜的任務後，立即緊張地行動起來。

外事組調查分析了各種得到的線索，特別是中央軍校逃車案中的那輛行政院汽車，以及「二十三號」陳耆才從日本使領館內獲得的有關情報，最後將懷疑對象集中到行政院機要秘書黃浚身上。

外事組對黃浚進行了多方調查，也未查獲黃的任何罪証；同時，因黃浚官高位顯，位列機要，又深得蔣介石與汪精衛等黨國要人的信任，因

此不敢對黃貿然採取行動。外事組頭目們幾經研究，指示成立了一個「偵察黃案專門小組」，對黃浚進行隱蔽的嚴密監視。

黃浚是個陰險狡猾的人。他在其間諜工作連連得手後，行動更加隱秘謹慎。「外事組」人員對其秘密監視偵查多日，也未發現疑蹟，祇是見他每天定時坐小汽車去行政院上下班，此外，隻身去過丁家橋國民黨中央黨部開會一次，到黃埔路中央軍校蔣介石官邸一次，還有一次應須磨東請與行政院同仁到日本總領事館一次，完全是一般性外交禮節上的應酬。黃除上班辦公外，平時連家門也不出，無任何出軌之事。至於黃浚的太太與兒媳，偶爾坐黃浚的汽車出門看電影或看京戲，亦無可疑之處。

後來，外事組偵察人員發現，黃浚的汽車司機小王，經常騎自行車出門，在街上兜些圈子，買點小東西，或者到館子裡吃點小食，尤其是常到新街口的「國際咖啡館」裡喝咖啡，行動鬼祟，引起了偵查人員的注意與懷疑。但經多日跟蹤監視，仍未發現任何把柄。

在這期間，外事組偵查人員在監視黃公館時，還發現有一位少女常出入黃公館，或買小菜，或抱小孩，斷定此人可能是黃公館的丫頭，遂決定聯絡與結識此人，爭取她成爲偵查黃案的內線。偵查人員故設圈套：在一次那少女出門上街時，故意讓一個偵查人員裝成壞人糾纏她，而讓一個叫李榮芳的年輕偵查人員充當「路見不平，拔刀相助」的好漢趕來搭救，贏得了這個少女的好感與信任。於是李榮芳遂和這個少女建立了友誼

原來這少女名叫蓮花，正是黃公館買來的丫頭。她出生於長江以北一個貧苦農民家庭，父母早亡，孤苦伶仃，被人誘騙到南京賣給黃公館做丫頭。蓮花姑娘長得秀麗而又伶俐，雖無文化，卻懂得善惡好歹。經過李榮芳的工作，她很快知道了黃浚的真相，深深痛恨黃浚的漢奸賣國賊行爲，表示願爲外事組的偵查工作出力。

那頂呢帽令人起疑

蓮花成爲外事組在黃浚公館內的內線。她不斷將在黃公館看到的一切可疑跡象與往來人員及時報告外事組。如她報告了常來黃公館秘密聚會的人員有曹高參、李部員、王秘書等，偵查人員立即對這些人分頭進行監視與與控制。特別重要的是她有一天向外事組報告了黃公館內的一件可疑事件：她親眼看到黃公館的汽車司機小王從外面回來，走進黃浚的書房，把自己頭上戴的呢帽取下向黃一揚，即掛到壁上的衣帽鉤上，然後光著腦殼退出房去，後來，蓮花又多次看到，當小王要乘自行車出門時，又總是到黃浚書房中拿到呢帽戴上才走。這個情報立即引起了外事組的極大注意，於是，他們把偵查的焦點立即集中到這頂從未引起注意的呢帽上來。

偵查人員加緊了對司機小王的跟蹤監視。一天黃昏時分，他們發現此人又戴著那頂深灰色呢帽，乘著自行車出門上了街。一位名叫鍾高玉的偵查人員立即不動聲色地也乘著自行車跟了上去。祇見小王在街上兜了一圈，就來到新街口進入「國際咖啡館」喝咖啡。鍾高玉也跟著進去坐下

要了一杯牛奶。二人坐得相距不遠。鍾高玉發現小王將頭上呢帽掛到一根圓柱上的衣帽鉤上，慢慢喝完咖啡，又戴著呢帽離開了咖啡館，並未發現他與任何人說過一句話或遞換一個眼色。到大街上鍾高玉繼續跟蹤小王，直到小王回到黃公館，鍾高玉也沒有發現他的任何可疑跡象。

鍾高玉回到外事組，向負責人丁隊長匯報了跟蹤司機小王的情況。

丁隊長翻閱部下各方面的匯報材料，苦苦思索。他從司機小王到國際咖啡館的逗留，忽然聯想到監視跟蹤日使領館人員的匯報，說發現日使領館的管理員小河近來也常乘自行車上街繞圈子，最後也總到國際咖啡館喝咖啡。丁隊長想：此中莫非有甚麼秘密？二人莫非用甚麼特殊的方法在國際咖啡館進行聯繫與交換情報？丁隊長疑竇叢生，以其多年豐富的偵查經驗，很快就把疑點集中到那根圓柱衣帽鉤上。

丁隊長叫來跟蹤小河的人詢問：「小河是否也戴頂呢帽？」

答：「是的」。

又問：「甚麼顏色？」

答：「也是深灰色，與黃浚司機小王戴的呢帽顏色、式樣都相同。」

再問：

「小河進咖啡館後，呢帽是否掛到那根圓柱衣帽鉤上。」

答：「是的！」

丁隊長在大腿上一拍，說：「好！秘密找到了！明天可以破案了！」

果然發現黃浚指示

丁隊長連夜召集全體辦案人員開會。他分析了案情，指出：那司機小王與日本使領館的小河都戴同樣式樣的深灰色呢帽，都定期到國際咖啡館喝咖啡，進店後都將呢帽掛在相近的衣帽鉤上——問題就在這裡，他們在離咖啡館時，乘人不注意，互相換戴了呢帽，而呢帽裡肯定有他們的情報。要設法中途截獲到他們的呢帽，就可以查獲罪証，真相大白。

大家都同意丁隊長對案情的分析與判斷。

丁隊長最後宣布了第二天的破案行動計畫，給各人分派了不同的任務，並說：「到時如果情況有變，聽我臨時命令！」

各路偵查人員依計畫出動了。但在第二天，沒有任何情況。

到了第三天傍晚約六點多鐘，正是忙碌的黃昏時分，大街小巷中人多聲雜。化裝預伏在秦淮河沿一處要道口的偵查人員們終於發現，那個日本人小河騎著自行車，悠然駛來了。

偵查人員立即作好準備。

當小河駛近到預伏地點時，早就騎自行車緊隨其後的一個偵查人員突然使勁猛衝，對準小河的自行車撞擊，頓時將小河連人帶車撞翻在地，差一點把他掀到快車道上。小河頭額流血，手摺擦破，在地上爬來爬去立不起來，自行車撞壞，而他戴的那頂呢帽被甩落到十多米外的地方。

在這時，預伏路口的丁隊長等人一擁而上，幾個人將「肇事者」連人帶車扣留，吵吵嚷嚷送

往附近的警察派出所；另外幾個人則扶起小河，不由分說就送往醫院。

與此同時，偵查人員鍾高玉依計畫撿起小河丟落的呢帽，騎上自行車往國際咖啡館飛馳而去，途中到一僻靜處，他將呢帽翻檢，果然在呢帽夾層中發現了密藏的須磨給黃浚的親筆指示信。他將此信收起，而將一張早準備好的假信換進去。此假信是模擬須磨的筆蹟與口氣寫的，內容是嘉勉黃浚，並指示黃浚在第二天晚上十一點後，約齊所有有功人員在黃浚家聚會，屆時須磨將親自前往發給巨額獎勵並作重要指示。

當局震怒下令捕人

鍾高玉戴上小河的那頂呢帽，來到國際咖啡館，從容走進去，將呢帽掛到圓柱衣帽架上的老地方，要了一杯咖啡，慢慢喝起來。一會兒他發現那司機小王也進來喝咖啡了，並將他的那頂呢帽掛在小河呢帽的旁邊。鍾高玉不動聲色地喝完咖啡，走到衣帽架前，戴上小王的呢帽就揚長而去。當晚，在外事組，丁隊長等人拆開鍾高玉帶回的小王的呢帽，果然在夾層中發現了藏著的黃浚呈送須磨的厚厚一疊情報——其中有蔣介石剛發發的絕密軍事命令，調動幾個精銳的陸軍師移防上海與蘇杭，支援淞滬抗戰，有南京下關江防要塞地形圖；有長江江防圖等等，都是絕密資料。

當夜，谷正倫親自將破案進展情況與繳獲的黃浚間諜罪証向蔣介石報告。蔣介石既震驚又憤怒，親筆手令批准南京警備司令部在第二天晚上

將黃浚集團全行捕獲。中國人申張正義，依法逮捕漢奸間諜集團的時間到來了。

第二天下午，先由偵查人員李榮芳與黃浚公館的蓮花聯絡。蓮花報告，黃浚自昨晚接到小王從外面帶回的呢帽後，神情特別興奮。這很可能是他讀了那封須磨假信的緣故。老奸巨猾的黃浚終於上鉤了。李榮芳指示蓮花，在當晚十一點以後，如見黃公館內聚會無異常情況，就到樓上房間用燈光向外發出兩次信號。外事組人員見燈光信號後，就將衝入黃宅逮捕諸奸。

當天晚飯後，丁隊長召集全體行動人員約二十多人開會。他將眾人帶到早製作好的黃公館房屋環境沙盤模型前，邊講解邊給各人分派任務：哪幾人從前門進入；哪幾人爬進後牆，堵住後門窗；哪幾人從鄰舍後院爬上晒樓，封住樓上門戶；哪幾人執行逮捕、看守；哪幾人擔任搜查；哪幾人在馬路上巡查執勤；等等。

丁隊長指示說：「今晚的任務非常重要，大家都要拿出勇氣與鎮靜來。罪犯都是有槍的，可能發生拒捕戰鬥和突圍越逃等事情。我們要以迅雷不及掩耳之勢使他們束手就擒。如須動武，祇許傷人，不許死人！所有的人犯都要活的！」

假送包裹衝進門去

最後，丁隊長拿來一個有四條香煙捆在一起那麼大的包裹，交給偵查人員鍾高玉，說：「你化裝成郵差，拿這包裹去叫開黃浚家的大門。」又對另兩個偵查人員說：「你們隱蔽地跟在他的後邊，等他叫開黃公館大門，立即衝進去制服門

衛和司機。」他又對李榮芳說：「等他們制服門衛後，你就帶弟兄們進屋捕人！」

丁隊長最後宣布：「到時大家都等我的暗號統一開始行動！」入夜，黃公館已被偵查人員嚴密包圍。據監視人員報告：曹高參、李部員、王秘書等人都已陸續進入黃公館多時。

到夜十一點多，丁隊長看到黃公館樓上蓮花臥室中發出了兩次燈光信號，立即低聲發出了行動命令。各組人員馬上分頭投入行動。

那個化裝成郵差的偵查人員鍾高玉在馬路上出現了。他身穿綠色郵衣，提著包裹，騎著自行車，來到黃浚公館的大門外。祇見黃公館大門關得死死的，他就一連按了幾下門鈴，才見從側門一個小方孔裡露出一雙眼睛，問：「甚麼人？」

鍾高玉回答：「郵局送包裹的。」
裡面又問：「哪兒寄來的？」
鍾答：「上海。快開門，拿車子來！」
「甚麼東西？」

鍾裝作不耐煩地說：「你自己看去！」
但裡面仍不開門，祇是指著小窗口說：「從這裡塞進來！」

鍾高玉舉起大包裹送到小窗口前，說：「進不去，快開門！」到這時他才明白丁隊長搞了個大包裹的緣由，在內心裡暗暗佩服。

也祇有到這時，黃公館的看門人才不得不打開了小側門。說時遲，那時快，「郵差」剛跨進門，隱蔽在他身後的兩個偵查人員如影隨形閃入門內，一下子卡住守門人的脖子，使其不能作聲；跟著李榮芳帶著六、七個人，提著槍，衝進庭

院，直向客廳扑去……就在這時，突然，從黃浚的客廳裡傳來了「咻……」的一聲槍響。

蓮花犧牲捉到漢奸

李榮芳等人大吃一驚，以為黃浚等漢奸發現情況而進行拒捕。但事已至此，情況緊急，偵查人員們不容多思考，就一齊奮不顧身地衝向客廳。祇聽見裡面有淒厲的呼叫聲與嘈雜的腳步聲。

李榮芳一馬當先，踢開門衝進了黃浚的客廳。他發現黃浚一人驚惶地站在屏風後面，手中還提著一枝手槍，就大喝一聲。「不許動！舉起手來！」聽到這如雷似的猛喝，黃浚一驚，雙手垂下，手一鬆，手槍掉落地上。大家這才注意到，在黃浚前面不遠處，蓮花的身體正倒在血泊中掙扎：原來，蓮花根據李榮芳的指示，在發出約定的燈光暗號以後，知道外事組偵查人員就要進入黃宅，不覺膽子大了起來。她趁黃浚與幾個同夥離開書房去餐廳吃喝的機會，迅速潛入書房，把黃

浚書桌的抽屜打開，發現一個鼓鼓的牛皮紙信封，裡面裝著黃浚準備今晚交給須磨的最新情報，就揣在懷中匆匆退出房來。沒想到黃浚恰在這時回書房取物，發現蓮花疾步從書房奔向客廳大門，便喝令站住。他見蓮花不聽，心知有異，慌亂中立即掏槍射擊，一槍打去，正好命中蓮花背後雙肩之間。蓮花當即倒於屏風右側，其右手仍緊握牛皮紙信封壓在胸前。

就在槍響之後，偵查人員衝進了客廳。偵查人員用手銬銬住了黃浚。李榮芳則箭步向前抱起蓮花，見她滿身是血，氣息奄奄，說不出一句話，祇有蒼白的臉上露出一絲笑意，一會兒便默默地死去。偵查人員們悲痛異常。丁隊長親自動手，牽住銬著的黃浚，讓其在蓮花屍體前跪下來連連磕了三個響頭。李榮芳悲憤難當，上去打了黃浚兩記重重的耳光，方被別人拉開。

這時，其他偵查人員將別的幾個漢奸也一一捉來，與黃浚一道，統統押上汽車。接著，對這

個漢奸日諜的魔窟進行了全面的搜查。

國法制裁大快人心

破獲潛伏於國民政府上層核心的黃浚日諜集團的消息，不脛而走，立即傳遍了南京城。海內外各報競相報導，轟動一時，極大地鼓舞了正在艱苦抗戰中的中國人。大家對這夥罪大惡極、惡貫滿盈的漢奸賣國賊紛紛要求嚴懲。南京軍法機關對各罪犯按法律程序進行起訴與審判。在鐵的事實面前，各罪犯不得不低頭認罪。

在一九三七年十二月南京淪陷前夕，法庭判決公布了，黃浚父子以賣國罪被處極刑，其他罪犯分別被判處無期與有期徒刑。為破獲黃浚集團而獻身的蓮花姑娘，在被隆重追悼以後，遺體被安葬於南京城南郊的雨花臺之巔。在黃浚間諜案被破獲不久，一九三七年十二月中旬，日本侵略軍就攻占了南京，並對南京軍民進行了慘絕人寰的大屠殺，有三十萬人慘死在日軍手裡。

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。